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POLITIKA! ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A történelem nem számit?
A közigazgatási reform bizottsági tárgyalá

sánál az egyik szociálista képviselő azt a köz
beszólást kockáztatta meg, hogy „a történelem 
nem számit“. A többségi, tehát nemzeti paraszt
párti képviselők ezt a kijelentést hatalmas 
óvációban részesítették, dokumentálva azt, hogy 
előttük, legalább is most, a történelem való
ban nem számit s ők egyedül a maguk utján 
haladnak.

A közigazgatási reformmal a Maniu kormány 
egész programmját megcsufolta. Amit tiz évvel 
ezelőtt hirdettek, annak pont az ellenkezőjét 
igyekeznek megvalósítani minden ellenvéle
ménnyel szemben. Amikor az erdélyi községe
ket és megyéket akarják felforgatni, tulajdon
képpen a történelmet akarják teljesen össze
zavarni. Azt hiszik, hogy ezzel a reformmal 
történik meg tulajdonképpen az igap lecsatolás 
és az igazi összeolvasztás a románsággal. Ezért 
hiszik el, hogy a történelem nem számit, ezért 
gondolják, hogy kigondolt egységeket lehet 
létrehozni s azok az életben meg is fognak 
állani.

A Magyar Párt a javaslat ellen a legnagyobb 
küzdelmet folytatta. Egyike volt azoknak a 
pártoknak vagy mondjuk úgy, kezdettel fogva 
csak egyedüli párt volt, amely szavát a leg
élesebben felemelte és kimutatta, hogy az 
autonomkormányzat szelleme ellen s a gyula
fehérvári határozatok ellen cselekszik a javaslat 
minden egyes szakaszával. Valóban „a törté
nelem nem számit* jegyében folyt le az egész 
vita, amely történelmi fontosságúvá növi ki 
magát éppen azért, mert az a Maniu kormány 
alatt folyt le. A Magyar Párt a történelem, a 
szabadgondolkodás s a népek önkormányzata 
érdekében szállt síkra. S a Magyar Párt látta 
és kimutatta, hogy a történelem igenis számit, 
mert tulajdonképpen a történelem igazolja a 
törvényeket is és az egész közigazgatási élet
rendszer jóságát vagy elvetendő voltát. A tör
ténelem nem számit jelszóval csak a szobapo- 
politikusok indulhatnak el s azt hisszük, hogy 
Maniu jóhiszeműsége most éppen ebbe a ká
tyúba rekedt be.

A Magyar Párt mellett a német párt volt 
az, amely szintén a Magyar Párt elveit tette 
magáévá s szintén a javaslat ellen döntött. A 
liberálisok és mellékpártjaik kormánybuktatás 
miatt vonultak ki a parlamentből, a kisebbsé
gek azonban a kivonulással azt akarták doku
mentálni, hogy nem vesznek részt a népjogok 
eltemetésében.

Valósággal meg kell döbbennünk azon, ha 
a történelmet nem akarják figyelembe venni. 
Ez a párt, amely történelmi pártnak nevezte 
magát, éppen ez döfi keresztül egész eddigi 
múltját. Az embernek megáll az esze, ha az 
ilyen pálfordulásra gondol s érthetetlen hogyan 
lehet megtagadni a történelmet, amikor minden 
a történelmen épül fel s amikor minden tör
ténelem, minden rosszat az mutat meg s minden 
haladásnak a mutatója a történelem. Akinek 
nincsen tradíciója annak nincsen élete. A tra
díció, a történelem : élet, olyan mint a gyökere 
a fának. Hiába mondják, hogy az erdélyi 
románságnak nincsen tradíciója, vagy ahogy 
egy miniszter fejezte ki magát : Romániának 

nincsenek tradíciói. Igenis vannak. A mult 
kötelez. Kötelezi a jelent arra, hogy a mult 
káoszából kisarjadt hatalmas számú népnek 
kenyeret, országot és életet adjon. Mert a tra
díciót nem lehet eltüntetni. Éppen annyi mintha 
az ember a szüleit, a származását tagadná meg. 
Külön élni, függetlenül a levegőben, nem lehet. 
Az életet se lehet elméleti szálakkal idekap
csolni a földhöz, ahhoz régi történelmi szálak 
kellenek. Az élet mélysége nem elméletből 
táplálkozik, de múltból, hagyományból, ősökből 
és kipróbált, rendszabályokból. Ezért élnek 
mind jobban és jobban a történelmi népek s 
mélyül el kultúrájuk a lelkiség magasztos ma
gasságáig.

Csodálatos dolog, hogy a történelmet akarják 
megtagadni. Érthetetlen. Az élet fogja meg
cáfolni őket. S az élet fogja megmutatni, hogy 
a kisebbségek az ország igazi jóakarói s előre
vivői voltak s nem rajtuk múlott, ha a fejlő- 
désellenességbe vetették vissza, ha az életet 
talán hosszu-hosszu időre visszavetik nyugattól, 
visszavetik magától az élettől. Ezért a Maniu 
kormány a felelős Az a Maniu kormány, amely 
megtagadta ezzel a kisebbségi klauzulákban 
foglalt szellemet is s amely ezúttal nemcsak 
a román nép ellen vétett, eltekintve a kisebb
ségektől, hanem egész világszellemet akar hát
térbe szoritani.

Kovács Károly.

. Nyugdíjemelés.
Hosszas tanácskozások, tárgyalások, sürge

tések után, a 100 millió többlet felosztását 
keresztül vitte a pénzügyminisztérium.

A rendelet, melyet az összes pénzügyigaz
gatóságok megkaptak, folyó évi julius 12-én 
271.623. sz. kelt. E szerint a nyugdíjpótlék 
három csoportban utalandó ki ; az I. csop. 
tartoznak a kapcsolt részek azon polgári és 
katonai nyugdíjasai, akiket még a régi magyar 
vagy osztrák nyugdíjtörvény alapján 1925, ok
tóber 1-je elolt nyugdíjaztak. E csoportban 
vannak mindazok, akik fokozatosan emelésben 
részesültek és pedig

1924. jan. 1-től 12%;
1925. „ 1-től 30%;
1926. „ 1 tői 50% vagy 40%

. jul. 1-től 67% „ 11%
1927. máj. 1-től 40% „ 60%

és tavaly ápr. 1-től 15% „ 30%.
Ezek az összes illetményeik után 1929. jan, 

1-től 15% UJ pótlékot kapnak. És pedig úgy, 
hogy augusztus elején felveszik a jan. 1. jul. 
31-ig járó pótlékot és az aug. magasabb nyug
dijat.

(Például : ha valakinek volt 2400 lei nyug
dija, az augusztusban kap 2400+360^2760 leit 
és 7-szer 360 leit, összesen 5280 leit.)

A II. csoportba azok tartoznak, akik az 1902 
évi román nyugdíjtörvény szerint: 1922. ápr. 
1 tői 1925. okt, 1-ig mentek nyugdíjba. Ezek 
pótléka: 10%. szintén 1929 jan. 1-től. Tudo
másunk szerint, ilyen kevés van.

Végül a III. csoportban vannak azok, az 
1925 okt. 1 után nyugdíjazottak, kiknek illet
ményük 2500 leinél több. Ide tartozók már 
eddig is kaptak emelést:

1926. jan. 1-től....................40%
1926. jul. 1-től.........................11%
1927. máj. 1-től .... 20%
1929. ápr. 1-től .... 10%.

Az ilyenek szintén 10%-os emelést kapnak, 
visszamenőleg 1929 jan. 1-től, hanem itt kor
látozza a rendelet a nyugdíj magasságát — 
amennyiben kiköti, hogy az eddigi és mos
tani emeléssel együtt a nyugdíj végösszege az 
utoljára élvezett fizetés 75%-nál magasabb nem 
lehet.

A rendelet utasítja a tisztviselőket a pontos 
kiszámításra és intézkedik a kikerekitésre.

Reméljük, hogy ez a javítás csak ideiglenes 
és a nyujdijtörvény módosításánál végleg meg
szüntetik azt a kiáltó aránytalanságot, amely 
a régi és az újonnan nyugdíjazottak között van. 
El kell ismernünk, hogy Boila Romulusz, a 
nyugdijközpont elnöke jó akarattal kezeli a 
dolgot és tőle telhetőleg iparkodik az igaz
ságtalanságot eltávolítani, hanem azért lehe
tetlen nem zúgolódni, mikor látjuk, hogy az 
osșzes utódállamok között, a leggazdagabb és 
a legtöbbet nyert — oiy szűk markusággal 
kezeli a kérdést. Úgy Jugoszlávia, mint Cseh
szlovákia sokkal méltányosabb elbánást tanú
sít, mint a nagy és gazdag Románia.

Újabb nagyszabású építke
zések Déván

A Tritthaler cég uj ajánlatot terjesztett be 
a városi tanácshoz az örökbérleti lakások 
ügyében. Dr. Groza Péter volt miniszter uj 
villájának építését már a jövő hónapban 

megkezdik

Dr. Groza Péter volt miniszter nagyszabású 
építkezései s a Tritthaler és Tsa cég nagy 
aktivitása az 1929 évet Déva számára valóság
gal az építkezések évé/é avatják. Eltekintve a 
Groza-féle épülő főtéri háztól, amelynek kon
túrjait a dévai lakosság napról-napra emelkedni 
látja, mintha a földből nőne ki, a Tritthaler 
cég újabb tervei az építkezés teljes fellendíté
sét jelentik városunkban.

Ezek között a legnagyobb figyelmet az örök
bérleti lakásakció érdemli meg. Annak idején 
szóról szóra ismertettük azt a memorandumot, 
amit a cég a városi tanácshoz nyújtott be s 
amelyben a Tritthaler cég a Fehér Kereszt 
háta mögötti telket kérte ennek a céljaira. 
Amint arra olvasóink is bizonyára emlékeznek 
ott 24, 3 és 4 szobás, lakás épülne olyanformán, 
hogy a vevők csupán lakbért fizetnének s 18 
év múlva a lefizetett lakbér fejében a tulaj
donjogot is megkapnák. A városi tanács kez
detben nem ismerte a tervet s emiatt részletes 
számadásokat kért s a telek tekintetében is 
erős követelést támasztott, amikor egy 4 szobás 
lakást kért a társaságtól. Á Tritthaler cég a 
telekért mint maximális összeget 200,000 leit 
ajánlott fel a városnak. A dolog egy kissé 
hosszú ideig kell tartson, mert a törvény szerint 
minden határozatot háromszor kell a tanács 
elé vinni.

Mint szenzációs újdonságot kell megemlíte
nünk a vármegyeházával szemben lévő Groza- 
ház lebontását és újjáépítését. Amint azt lapunk 

reklám" cMára
DÉVÁN

Szerdán, julius 17-én
kezdődik a mult és a f. évről visszamaradt sorozatmaradványaiból és egyes párokból.
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még annak idején megírta, a volt miniszter 
arra a kiválóan mintaháznak alkalmas telekre 
egy messze földön hires házat, illetve palota 
kiván magának építeni. A lebontáshoz már a 
jövő héten hozzá fognak, mig az építést augusz
tus közepén kezdik meg.

A villa egy emeletes lesz, de amint azt a 
tervekből már előre látni lehet, a minden vo
nalon fronttal biró építmény szépségben Déva 
összes épületeit felül fogja múlni, sőt, a volt 
miniszternek az a terve, hogy egész Erdélyben 
szépségben egyedülálló lakhelyt építsen Déván, 
hogy aki az útvonalon elvonul, az gyönyör
ködhessen benne. Különben is a vármegye
ház, a törvényszék s a Magna Curia nagy
szerű együtteséből még csak ez a villa 
hiányzott amely méltóképpen fogja kiegészíteni 
és teljessé tenni a vármegyeház előtti s a vár 
alatti teret.

Ezen kívül a Tritthaler cég még újabb ter
veiről számolhatunk be. A Domnița Elena ut
cában a Fehér Kereszt háta mögött a Marines- 
cu-féle uj ház után egy egy emeletes házat 
épit eladás céljára. Ugyancsak eladásra fog 
építeni három lakást, illetve három külön 
mintaházat tisztviselők számára a Csángótelepen, 
Amzulescu ezredes házával szemközt lévő te
rületen. Ezek közül kettő 2 szobás konyhás a 
harmadik három szobás konyhás lakás lesz.

Építkezési munkában tehát ezen a nyáron 
nem lesz hiány Déván. Örvendünk hogy olyan 
cég telepedett meg egy időre városunkban, 
amely ténykedésével az annyit hangoztatott 
lakáskérdést igyekszik — úgy ahogy — meg
szüntetni.

Tájékoztató
a Bethlen-kollégium főgimnáziumába való 

felvételre az 1929/30 iskolai évre
A törvény értelmében felvehetők, felekezetre 

való külömbség nélkül, mindazok a tanulók, 
akik magyar nemzetüségüek, illetve magyar 
anyanyelvűek. A felvételi kérések egy féliv 
papírra Írandók s 10 tejes okmánybélyeg ra
gasztandó rájuk. Felsőbb rendelkezés értelmé
ben hyen kérés nélkül sem uj, sem régi tanuló 
vem vehető fel. A felvételi kérések julius 25-ig 
nyújtandók be az igazgatósághoz. A kérésekhez 
a következő okmányok melléklendők: 1. Román 
állampolgárságot igazoló bizonyítvány. 2, Az 
illetékes anyakönyvi hivataltól kiállított szüle
tési anyakönyvi kivonat. 3. Ujraoltási bizonyit- 
vány. 4. Az1 előző osztályról szóló iskolai 
bizonyítvány, még pedig az I. osztályba lépők 
részére, ha a tanuló nem állami iskolába járt, 
az illetékes tanfelügyelőségtől láttamozott, ha az 
elemit állami iskolába végezte, tanfelügyelői 
láttamozás nélküli elemi iskolai bizonyítvány; 
a íj_ VII. osytályba lépők részére a gimnázium 
előző osztályáról szóló iskolai bizonyítvány, 
illetve iskolai anyakönyvi lap másolat. 5. Azok 
a IV. és V. osztályba jelentkezők, akik a fel
vételi vizsgálatot más intézetben tették le, e 
vizsgálat letételéről is kötelesek okmányt be
nyújtani. 6. A III. osztályba lépő református 
vallásuak kötelesek egyházi keresztelő bizo
nyítványt is benyújtani.

Mindezek az okmányok, kivéve a 6. pont 
alatt jelzett keresztelési bizonyítványt, a köz
oktatásügyi Miniszter ur rendelete értelmében 
csak úgy fogadhatók el, ha román nyelven 
vannak kiállítva, akár eredetiben, akár hiteles 
másolatban, a román mellett azonban párhuza
mosan szerepelhet a magyar nyelv is.

A megkívánt okmányok nélkül senki sem 
irható be az intézetbe, mert a rendeletek azt 
szigorúan tiltják.

Az I. osztályba 9 és fél évesnél fiatalabb 
és 14 évesnél idősebb tanuló nem vehető fel. 
A korszámításnál határnapul szept. 1 veendő. 
Az I. osztályba lépőknek felvételi vizsgálatot 
nem kell tenniök.

Azok, akik bármiféle kedvezményért folya
modnak, a fent felsorolt okmányokon kívül 
csatoljanak kérésükhöz még az illetékes ható
ságtól hivatalos igazolványt arról, hogy szüleik, 
illetve gondozóik 1928-ban mekkora összadó- 
val (elemi és glóbális adó) voltak megróva 
(nem, hogy tényleg mennyit fizettek). Tandíj
kedvezményben csak az részesülhet, akinek egy 
tárgyból sem volt az előző év végén 6-nál 

gyengébb tanjegye. Internátusi és konviktusi 
kedvezményben is csak kivételesen részesülhet
nek az ennél gyengébb osztályzatúak.

Dijak. Beirási dij 150 leji tandíj 3500 lej’, 
internátusi dij 3000 lej, konviktusi dij 8000 tej, 
konviktusi felszerelési dij 100 tej, az I—III. 
osztályos bennlakó tanulók felügyelői dija 200 
lej, az V—VII. osztályos bennlakó tanulók olvasó
köri dija 100 lej, bennlakó tanulók fürdés dija 
60 tej, kórházi dija 50 lej.

Déván rendőrprefekturát fognak felállítani
Emiatt a lugosi sofförvizsgáztató bizottság is 

Dévára jön
Az uj rendőrségi törvény értelmében Lúgostól 

elveszik a rendőrprefekturát s Dévára fogják 
azt áthelyezni, illetve Déván fognak újonnan 
rendőrprefekturát szervezni. A lugosi rendőr- 
prefektura megszüntetését és a Déván való 
létesítését az indokolja, hogy Hunyadmegye 
az ország egyik legnagyobb vármegyéje s ezen 
kívül a Zsilvölgyében s a brádi vidékeken 
rengeteg munkás van foglalkoztatva.

A rendőrprefektura ügyeit egy rendőrprefek
tus, egy subprefektus, 10 komiszár fogja ellátni 
30 legénységi ember munkájával együttesen. 
Három ügyosztálya lesz: az egyik az admi
nisztrációs, a második a bűnügyi s a harmadik 
az információs ügyosztály, amely tulajdonkép
pen a sziguranciát fogja beolvadni. A többi 
hat vármegyei rendőrség szintén a rendőrpre
fektura hatásköre alá fog tartozni s azok mint 
a dévai rendőrprefektura Comisariatei fognak 
szerepelni.

A rendőrprefektura létesítésének a hírét 
örömmel regisztráljuk, hiszen ez szintén hozzá
járul ahhoz, hogy Déva fejlődhessen. Déva 
már régen megérdemelte volna ezt, hiszen a 
megye nagyságához mérten a székváros igen 
kicsi s igy az illetékeseknek mindent meg kell 
ragadniok a város fejlesztése érdekében.

Mint örvendetes kapcsolatos dolgot említjük 
meg, hogy a rendőrprefektura létesítése a sof- 
főrvizsgáztató bizottság létesítését is lehetővé 
teszi. Ennek a bizottságnak a létesitését a két 
autóscég már régen kérte, úgyszintén Dr. Rozván 
István prefektus is, akinek indokolt előterjesz
tését éppen ezzel az okkal utasították el. S 
most már ez is meg lehet.

Az ügyészség szabadlábra helyezte 
az állítólagos aranycsempészeket
Déva csendes kisvárosi hangulatát kedden 

egy állítólagos aranycsempészési eset zavarta 
meg. A rendőrség ugyanis letartóztatta Abru- 
dean- Dumitru boicai és Micșa Avram herce- 
gányi lakosokat azzal vádolván meg, hogy* 
929 gram aranyat akartak eladni Reményi' 
Henrik kolozsvári kereskedőnek, illetve autó
ügynöknek.

A rendőrség már előbb értesült a bekövet
kező eseményekről s lesben állott a Dácia 
szállóban, ahová a két eladó s a jövendőbeli 
vevő megszálltak.

Kedden déltől délután 5 óráig tartott az 
alku a Dacia hetes számú szobájában s amikor 
az arany Reményi zsebében volt, a rendőrség 
rájuk • nyitott a másik szobából s az egész 
társaságot letartóztatta. Reményi az arannyal 
a zsebében menekülni próbált, azonban a 
rendőrök a kapuban elfogták. Mindhármukat, 
illetve a sofförrel Tomanicska Istvánnal együtt 
négyüket azonnal a rendőrségre kisérték, ahol 
másnap, kihallgatták őket. Reményi 15.000 
leit már ki is fizetett s megígérte, hogy to
vábbi 80.000 leit Kolozsvárról fog átutalni.

A rendőrség kihallgatás után az ügyész
ségre tette át a dolgot amely másnap szabad
lábra helyezte őket. Abrudeán ugyanis bizo
nyítványt mutatott fel arról, hogy saját bányája 
van s azt álliitotta, hogy nem aranyat akart 
eladni, hanem autót akart venni s ebből a 
célból folytatták le tárgyalásaikat. Az is fel
merült, hogy az arany nem tiszta, mivel igen 
sok rézzel volt vegyítve. Ha azonban az ügyész
ség már szabadlábra helyezte a letartózta
tottakat, úgy ez a kérdés már nem igen bir 
fontossággal.

Kíváncsian várjuk az ügy további fejle
ményeit.

Mindenki szóbelileg adhatja eld panaszát vagg 
feljelentését a dévai rendőrségen

Brădean rendőrfőnök fontos újítása
Brădean Cornel dévai rendőrfőnök a napok, 

ban fontos és üdvös újítást vezetett be a dévai 
rendőrségen. Eddig, különösen a magyar kö. 
zönség, valósággal irtózott a rendőrségtől, mert 
minden panaszt csak Írásban lehetett beadni, 
Aki nem tudott románul, az vagy nem adta le 
a panaszát és feljelentését vagy pedig nehéz 
pénzeket fizetett románul tudóknak azért, hogy 
feljelentését vagy panaszát románul leírják.

Brădean rendeletére minden lakos szóbelileg 
is előterjesztheti sérelmét vagy megteheti fel. 
jelentését s az ügyeletes vagy pedig szolgálat
ban lévő rendőrtiszt köteles a leadott dolgokat 
szabályszerűen jegyzőkönyvbe venni.

Amidőn csak köszönettel lehetünk ez üdvös 
újításért, kívánjuk, hogy az ország minél több 
rendőrsége vegye át a példaképpen mutatható 
nagyszerű újítást.

— Ferdinánd király halálának második év 
fordulója alkalmából ma julius 20 án délelőtt 
Déván is gyászistentiszteleteket tartottak.

— Hunyadmegyei református lelkészek kon
ferenciája M rosillyén. A megyei református 
lelkészek hétfőn és kedden, julius 22—23-án 
Marosillyén tartják meg rendes évnegyed! kon
ferenciájukat. A konferenciát Bethlen Gábor 
halálának 300 éves fordulói ünnepségével kap
csolják egybe, amennyiben hétfőn este hét órai 
kezdettel a templomban vallásos estélyt fognak 
rendezni. A konferencia zártkörű, az estélyre 
mindenkit szeretettel hiv meg az egyházi ve
zetőség.

— Áthelyezés. Dr. Jantea algyógyi fő
szolgabíró helyében Dr. Pop főszolgabírót ne
vezték ki Zsombolyáról.

— Halálozások. Déva város régi kereskedő 
társadalmának egy köztiszteletben álló tagja, 
Stiene János f. hó 10-én, hosszú és kínos 
szenvedés után, Budapesten elhunyt. Közel 
három évtizeden keresztül működött városunk
ban, mind a jelenlegi Maliász Alfréd vas- és 
füszerüzlet tulajdonosa mely idő alatt, ritka 
szorgalommal és fáradhatatlan munkássággal 
tekintélyes vagyont szerzett, majd üzletét át
adva jelenlegi tulajdonosának, rövid ideig ügy
vezető igazgatója volt a dévai Közgazdasági 
Bank részvény társaságnak. 1912-ben véglege
sen Budapestre költözött. Innét érkezett hoz
zánk halála hire. A derék, becsületes, puritán 
gondolkodású ember halála mély részvétet 
keltett városunkban is.

Hecht Farkas volt dévai, legutóbb facsádi 
kereskedő életének 42 ik évében julius 16-án 
Facsádon hirtelen szivszélhüdésben meghalt. 
Az erőteljes ember halála legközelebbi hozzá
tartozóit is villámcsapásként érte. Julius 18 án 
temették el nagy részvét mellett, temetésére 
Déváról is többen mentek el.

Simion Florea állami bányai tisztviselő 31 
éves korában julius 14-én Nagyágon hosszas 
szenvedés után meghalt. Julius 16-án temették 
el nagy részvét mellett.

— Rendezték a megye régi levéltárát. Hu- 
nyadvármegye régi levéltárának rendezésével, 
tekintettel arra, hogy azok között nagyon sok 
régi értékes irat van a prefektus Maliász Jó
zsef muzeumigazgatót bízta meg, aki már né
hány hete majdnem minden idejét ennek a 
nagy munkának szentelte. A munka már rész
ben elkészül el s amikor a prefektus meglátta 
a kifogástalan rendet a pincékben, elragadtatá
sának adott kifejezést és gratulált a derék 
igazgatónak, aki nemcsak hogy rendbe hozta 
a levéltárt a pincében, de összesen 84 lei költ
séggel az előirt polcokat is előállította, tekin
tettel arra, hogy az anyag a pincében meg 
volt, azonban csak úgy, hogy azt senkisem 
látta. A legrégibb megyei jegyzőkönyvek a 
17-század elejéről valók, amikor még mindent 
latinul vezettek.

— Legújabb vonatmenetrendek kicsi és nagy 
úgyszintén román szépirodalmi könyvek meg- 
érkeztek és kaphatók V. Laufer könyvkeres- 
kedésében.
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— Pótképviselőválasztás Hunyadmegyében. 
Maniu Horea elhalálozásával az egyik hunyad- 
megyei mandátum megüresedett. A pótválasz
tásokat augusztus 19-ére tűzték ki. Mint halljuk, 
a nemzetipárt Manoilescu volt államtitkárt akarja 
felléptetni, de arról is szó van, hogy Bon- 
tescu volt miniszter kerüljön a parlamentbe. 
Akármelyiket is léptetik tel, mindkettő igen 
kiváló derék államférfin.

— Bontescu volt miniszter Déván. Bontescu 
volt miniszter julius 18-án Déván volt s meg
látogatta Dr. Rozván István hunyadmegyei 
prefektust, akihez meleg baráti kötelékek fű
zik. Állítólag a pótképviselőválasztáson Bon- 
tescut fogják jelölni.

— Fillérest a népkerti vendéglőben. Kiss 
Rózsa okleveles tánctanárnő ma szombaton 
tartja fillérestjét a népkerti vendéglőben és 
gedig gyermekek részére détulán 5 órai kez
dettel s a másikat este kilenc órakor. Az es
tén vendégeket is szívesen lát a kitűnő tánc- 
tanárnő.

— Megjelent a csödönkivüli kényszeregyez
ségről szóló .törvény románul és magyarul V. 
Laufer könyvnyomdájában. A fordítást, amely 
Dr. Fenichel József és Dr. Weisz Jenő kolozs
vári ügyvédek munkája. A fordítók a törvényt 
a szükséges magyarázatokkal is ellátták.

— Teozófiai előadás. A mult heti számunk
ban bejelentett teozófiai előadás ma (szombat) 
d. u. 5 órakor a városi színházban lesz meg
tartva. Előadást fog tartani: Szilvin Rusu az 
.Unirea" páholy elnöke román nyelven és Pali 
Gábor a „Transsilvania" páholy alelnöke ma
gyar nyelven. Beléptidij nincs.

— A dévai ref. Nőszövetség f. hó 28-án, 
vasárnap este 9 órakor vallásos estélyfrendez 
a templomban. Az estélyen Dr. Javaszy Sán
dor theologiai igazgató tart előadást. A teljes 
sorrendet lapunk következő száma közli.

— A törvényszék nyári tanácsának tagjai. 
A törvényszék nyári szünete julius 15-én vette 
kezdetét s tart egészen szeptember 15-ig. A 
törvény által sürgős ügyeket ez alatt az idő 
alatt Jósán, Palade és Bucicov birákból össze
állított tanács fogja letárgyalni.

— Fuvolakoncert a dévai színházban. Todor 
János fiatal és tehetséges dévai fuvolaművé
szünk augusztus elején a színházban nagy 
fuvolakoncertet fog adni, amelyen a dévai 
szalonzenekar is közre fog működni. A nem- 
mindennapi zenei esemény elé a nagyközön
ség is a legteljesebb várakozással tekint.

— Strandrészjegyzők közgyűlése holnap dél
előtt II órakor. A strandrészjegyzők, amint azi 
már megírtuk, holnap délelőtt (vasárnap) 11 
órai kezdettel tartják meg első közgyűlésüket 
a Kereskedelmi és iparkamara tanácstermében. 
Tárgysorozat : Az eddigi számadások, s az u 
vezetőség megválasztása. A Közgazdasági Ta
nács és a Corvin klub közgyűlése, tekintettel 
arra, hogy azokat az idő rövidsége miatt kellő
leg nem készíthették elő, egyelőre bizonytalan 
időre elmarad.

— Gyógyszertár átvétel. Albescu Virgil dé
vai gyógyszerész Déváról eltávozott. Főtéri 
gyógyszertárát Hegyi Elemér gyógyszerész vette 
meg, aki rövid ideig Resicán volt gyógy
szerész, mig annak előtte hosszabb ideig a 
temesvári Vörös Kereszt gyógyszertárnak volt 
a tulajdonosa. Az átvétel már megtörtént.

— A Palace mozgó műsora. Szombaton és 
vasárnap d u. 6 és este 9 órakor Jackie 
Coogan leghíresebb gyermekszinész legnagyobb 
filmje .Veszélyben a tengerész — vagy A kis 
admirális" cimü megrázó hatású tengerész drá
mát fogja vetíteni a moziban. Megható jele
netekben játszódik le egy hajó elsülyedése, 
melyről csak hárman menekülnek meg, Jackie 
egy nő és a kapitány és Jackie játszik közre, 
hogy a hajótörés szomorú magányában két 
szerető szív egymásra találjon. Ezt megelőzően 
egy 2 felvonásos burleszk lesz vetítve. Szén 
zációs műsora lesz csütörtökön a mozinak 
Lon Chaney a világ utolérhetetlen jellem szí
nésze, a világsikert aratott „Kacagj Bajazzó" 
cimü filmben egy clown szerepében felejthetet
len alakítást nyújt. Idegfeszitő tragikus jelene
tek uralják e pazar kiállítású filmet, melyben 
Lón Chaney-en kivül M. Mürphey, Betty Ann 
Hisle játszák a főszerepeket.

— Kotta slágerek megérkeztek és kapha- 
Mk V. Laufer könyvkereskedésében.

— A dévai Magyar Párt kalánfűrdőí mulat
ságát augusztus negyedikén vasárnap tartja 
meg. Az előkészületek nagyban folynak s igy 
biztosra vehetjük, hogy az év legjobb mulat
sága fog lefolyni a Kalánfűrdőí parkban. A 
mulatságra a Magyar Párt több kolozsvári 
vezetőférfiát is meghívják.

— Nyilvános köszönet. Dr. Meskó Aladár 
dévai főorvos a tűzoltó fecskendő beszerzése 
avára 200 leit adományozott, amiért ezúton 
s hálás köszönetét mond a dévai tűzoltóság 
parancsnoksága. (Ez a kezdet, lássuk a foly
atást is az adakozásban. A szerk.)

— Kisebb rendőrségi ügyek Déván. Egy Dé
ván szolgálatot teljesítő pincérnek a napokban 
a lakását feltörték s a kofferjét kibontva mint
egy 4000 leinyi megtakarított pénzét ellopták. 
A tettest a rendőrség letartóztatta. Szabó Mi
hályt Duma Adolf dévai munkás megverte s 
egy boxerrel súlyos sérüléseket ejtett rajta.

— Holnap vasárnap lesz a híres gainai 
leányvásár. Gainának egyik híressége a leány
vásár. A vásár manapság nagyvásárrá fejlődött, 
azonban az eladó leányok most is nagy
számban jelennek meg a vásáron, sőt most 
már az intelligencia sem idegenkedik ettől a 
kedves szokástól. A vásárt tulajdonképpen az 
indokolja, hogy négy megye találkozik a Gai- 
nánál és pedig Hunyad, Torda, Arad és némi
képpen Bihar vármegye. A megyéből többen 
kiutaznak az érdekes vásár megtekintése cél
jából.

— Harmincöt éve él egy remete a hunyad
megyei gurazlati hegytetőn. A mult héten a 
retyezáti kirándulás alkalmával szenzációs fel
fedezést tettek. Tudomást szereztek arról, hogy 
a Malomviztől mintegy 20 kilométernyire fek
vő Gurazlat község mellett lévő magas 150 
méternyi hegytetőn egy Grigorie nevezetű re
mete él, aki már 35 éve remetéskedik s a la
kosság vallásos tisztelettel veszi körül. A re
mete emberekkel nem találkozik, senkivel, 
szóba nem áll. Vörös kaftánszeiü ruhában jár 
s a parasztok visznek neki ennivalót, amiből 
azonban a hegyi pisztrángot sohasem fogyasztja 
el. Megfigyelték, hogy a legjobban az édes 
páfrány s egyéb gyökereket szereti. Néha meg
jelenik a szikla fokon hatalmas kiáltásaival 
valósággal megfélemlíti a hegyilakókat. A re
metét egy hónap óta nem látták, azt hiszik, 
hogy talán meg is halt.

— A Turul cipőgyár Déván reklám vásárt 
rendez julius 17—30-ig, amelyen a visszama
radt maradvány számokból bocsáttatnak a ci
pők eladásra: vászon, fonott és bőrcipők 95, 
195, 295, 395, 495 és 595 leies árakban fog
nak elkelni. Áz alkalmat senki el nem mu
laszthatja.

— Az „Erdélyi Kabaré" illusztrált hetilap f. 
hó 23-iki, vasárnapi száma 16 nagy oldalon a 
legkellemesebb szórakozást nyújtja olvasóink
nak. Teljes kabaré-műsor, kedves prolog, kon- 
ferálás, drámai és vidám jmagánjelenetek, da
lok, tréfák, viccek, műkedvelők színpadja, 
strandvicc-pályázat, regény stb. tarkítják a 
pompás szövegrészt. Az „Erdélyi Kabaré" kö
vetkező száma külön zenemelléklettel fog meg
jelenni és részletes tudósítást hoz a kolozsvári 
szépségverseny lezajlásáról. Románia ezen 
egyetlen kabaréirodalmi hetilapjának előfize
tési ára: Félévre 250 lei, negyedévre 125 lei. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Cluj, Calea 
Victoriei 34. szám.

— A kairói footbalcsapat a Zsilvölgyében. 
A kairói egyiptomi footballcsapat ma és hol
nap a Zsilvölgyében méri össze erejét a Jiul 
hirneves csapatával és pedig szombaton Lu- 
pényban és vasárnap Petrozsényban. A nem 
mindennap sportesemény iránt általános az 
érdeklődés.

— Viz alatt a strand A Maros annyira meg
áradt, hogy a strandot egészen elbontotta. Pén
teken azonban visszahúzódott, úgy, hogy most 
már lehet fürödni.

— Tüz Piskin. Junius 25-ről 26-ra virradó 
éjszaka Piskin Susca Károly lakásán tüz ütött 
ki. Ismeretlen okból kigyuladí a nyári konyha 
s mielőtt oltására siethettek volna, teljesen le
égett. A kár meghaladja a 40.000 leit. A vizs
gálatot megindították.

— Egv jó házból való leány és egy fia 
tanulónak felvétetik V. Laufer könyv- és 
papirkereskedésében.

— Római régiségeket vásároltak a dévai 
muzeum számára. A mult vasárnap Dr. Rozván 
István prefektus Maliász József muzeumigaz- 
gató társaságában Marosnémetire utazott ki, 
ahol a felásandó területeket tekintették meg, 
majd tovább mentek Vecelre, ahol a lakosság 
birtokában rengeteg régi római tárgy van. Ami
kor a lakosság meghallotta, hogy a prefektus 
pénzért veszi a műkincseket, rengeteg dolgot 
hoztak elő. így megvettek 11 drb rómaikora
beli ezüstpénzt, 11 bronzérmet, rézkarikákat, 
3 drb kulcsosgyürüt, kockajátékhoz való játék
pénzt, egy oltároszlopot, két oldalán felírások
kal, sírköveket oroszlánfejekkel. Különösen 
azonban egy kis Dianaszoobor hívta fel a fi
gyelmét a prefektusnak, amelyet Zászlóczy Já
nos veceli gazdálkodó nem akart eladni, mi
vel családja már 50 év óta őrzi. Hosszas fel
világosítások után aztán a gazda a prefektus 
egyik leányának ajándékozta, aki rögtön a 
múzeumnak adta át az értékes kis mintegy 40 
centiméternyi Dianaszobrot. A szobor szép ki
dolgozású s valódi karrarai márványból ké
szült s bár feje és két karja le is van törve 
mégis gazdagítja a dévai múzeumot.

— A nyári szezonban szüksége van jó és 
tartós utazó bőröndökre? Tartós kivitelben és 
jutányos árban K Laufer papirüzletében sze
rezheti be.

— Munkaközvetítés. A dévai áll. munkaköz
vetítő hivatalnál, Strada Aurel Vlaicu No. 1 
bejelentések utján, a következő munkások 
kaphatnak azonnali belépésre alkalmazást: 
1 bádogos, 1 kovács, 1 vasesztergályos, 3 
pincérlány, 1 szakácsnő, 1 asztalostanonc. Fog
lalkozást keresnek azonnali belépésre a követ
kező munkások: 2 cipész. 1 tímár, 11 kőműves, 
1 kőfaragó, 2 bányász, 1 gyógyszerész, 1 gép
kocsivezető, 1 kovács, 1 raktárnok, 1 laboráns
nő, 2 elárusitónő 1 pincér, 1 felirónő, 2 cseléd
lány, 1 szobaasszony. A közvetítés teljesen 
ingyenes és a legrövidebb időn belül történik. 
Mindazon munkások kik 15-nél nagyobb 
csoportban utaznak, 40 illetőleg 50 százalékos 
utazási kedvezményben részesülnek. A bejelentés 
úgy munkakinálat, valamint munkakereset ese
tén, bármely utón történhetik. Felhívjuk becses 
figyelmét az érdekelt feleknek, hogy az igény
lőket a hivatalnál jelentsék be. Az áll. mun
kaközvetítő hivatal vezetője: Sassu.

— Apró hunyadmegyei hirek. Jakob Kálmán 
Stei i kereskedőt ismeretlen tettesek kifosztot
ták. Üzletéből az éj folyamán 6000 lei kész
pénz emeltek el. Lunkacserni községben Sko- 
rosbeta Mária 2 éves kislány a Csernába for
dult, amikor szülei, akik mellette dolgoztak a 
földön, nem vették észre. A Maros megáradt 
hullámai julius 16-án egy kétlovas szekeret 
görgettek lefelé a két ló hullájával együtt.

— THERAPIA SZANATÓRIUM ARAD, Str. J. 
Vulcan (Kazincy-u.) 8. Telefon 532 Legmoder
nebb mütőfelszerelés. Röntgen, Quarz. — Dia- 
thermia. — Diaetikus konyha. Ápolási dij 
napi teljes ellátással, orvosi felügyelettel I. 
osztály: 450, II. osztály: 350, III. osztály: 
250 lei. 22—26

— Hirtelen halál a bányában. Stefan Áron 
alsólunkoji bányamunkás a musari aranybányá
ban a napokban halálát lelte. Megállapították, 
hogy munkaközben szivszélhüdés érte.

— Betörés Kudzsiron, A napokban a kud- 
zsiri CFR áruraktárba ismeretlen tettesek be
törtek s onnan több csomagot vittek el. Az 
egyik egy 55 kilogrammos csomag volt, amely
nek tartalma bőrtalp volt s értéke mintegy 
12.000 lei. A nyomozást bevezették.

Polgári nagy

BUTOR ALBUM
Nagysága 32x48 cm.

Tartalma :

9
 otthonos fi igen praktikus t szolid beren- 
hálószoba, 0 konyha, 7 dezésü ebédlő, 3 csodaszép fi Ízléses fi bájos
uriszoba, J leányszoba, L gyermekszoba, 

3 nagy oldalon külön még állványok, asztalok, 
praktikus kisbútorok, szabadalmi ideák stb. 

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.
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imiTTÉR
E rovat alatt közűitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Nyilvános köszönet
Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem, illetve 

édesatyánk elhunyta alkalmával részvétükkel 
felkerestek és mély bánatunkat enyhíteni óhaj
tották, ezúton mondunk hálás köszönetét.

Nagyon fontos Ritka alkalom

148 1-1
Özv. Horváth Imréné 

és gyermekei.

Itt ezen városban csak ma!
Minden ember tudja, hogy csak egyszer van 

szerencséje az életben.

Tehát próbálja met szerencséjét
A Belügyminiszter 1478/A —929 és 4952/A, 

—929 sz, a. engedélyezett „Sanatoriu* sorso
lásánál, ahol 100 Lei ellenébe 50 jegyet kap, 
mely áltál nyerhet:

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara.

No. 1331—1929. Port.

Publicafiune de licitație.
Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara aduce 

la cunoștință generală, că în baza deciziuni No. 
8730—1928 Jud. Deva s’a efeptuit execuția de 
escontentare și în baza deciziunii No. G. 8730 — 
1928 Jud. Deva în cauza execuțională a urmări
torului Dr. Artur Ringwald dom. în Deva contra 
urmărit dom. în Simeria pentru 2589 Lei cap și 
acc. fixează termin de licitație publică ziua de 22 
luna Iulie anul 1929 ora 14 în Simeria când 
se vor vinde în favorul urmăritorului și în baza 
art. 20 leg. XLI. 1908 a urmăritorilor alăturați 
mobilele diferite de casă prețuite în 2600 Lei 
celui care oferă un preț mai urcat pe lângă plata 
în numerar făcută imediat.

In caz necesar mobilele se vor \vinde și sub 
prețul de estimare.

Deva, la 7 Iulie 1929,
148 1-1 șef Portărel: /. Cs. Ghila.

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara.

No. 1414—929. Port.

Publicafiune de licitație.
Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara aduce 

la cunoștință generală, că în baza deciziunii No. 
3988—1929 a Jud. Deva s’a efeptuit execuția de 
escontentare și în baza deciziunii No. G 3988—1929 
Jud. Deva în cauza execuțională a urmăritorului 
Matei Petru dom. în Băcia contra urmăritei dom. 
în Băcia pentru 350 Lei cap. și acc. fixează ter
min de licitație publică ziua de 24 luna Iulie 
anul 1929 ora 15 în Băcia când se vor vinde 
în favorul urmăritorului și în baza art. 20 leg. 
XLI. 1908 a urmăritorilor alăturați mobilele diferite 
de casă, 1 butoi și 1 cotarcă prețuite în 2000 
Lei celui care oferă un preț mai urcat pe lângă 
plata în numerar făcută imediat.

In caz necesar mobilele se vor vinde și sub 
prețul de estimare.

Deva, la 9 Iulie 1929.

147 1-1 șef Portărel: /. Cs. Ghila.

Jégszekrény eladó
Cim a kiadóban. 117 7—

Elvállalok

háznál való ruhavarrást és jaultdst
napi 50 lei és ellátással.

Str. Decebal 4. Zsidótemplommal szembe.

Ugyanott lakás és ló házi koszt Is kapható.

Első Román Pénzszekrénygyír

Str. Tribunei 3. - Str. Hecht 4.

GUSTAV MOBS

Gyúrt képviselet

Tűz-, betörés ellen biz
tos acél-, vas-, pénzle
téti-, könyv-, okmány
szekrények-, kazetták-, 
szobavértezések és bank

berendezések gyára.

V. LAUFER, Deva.

4
4
1
1

10

2
4

10
20 
és

luxus autót . . . 
traktort ....
uj szekeret 4 ökörrel 
uj kocsit 2 lóval .
drb 
díb 
drb

fejős tehenet . 
pénznyeremény 
nyeremény . à 

à 
à

50 000
25.000
10 000

800 000
1,205 000 

70 000 
50 000

100 000 
100.000 
100.000
100 000
100 000

Lei

Üzleti és reklám 
nyomtatványokat és könyvkötőmunkákat 
olcsón és Ízlésesen készít a

Laufer-nyomda
és könyvkötészet

DEVA, Sir. Reg. Maria 12. Telefon 35.
Postai rendelések gyorsan 
és pontosan elkészülnek.

2 szoba, 1 konyha és 1 kamarából 
álló lakás nagy gyümölcsös kerttel 

szabad kézből eladó.
2-

à 5 000 100 000
Értekezhetni

48 000 drb kisebb pénznyer. 6 000 000 , 
Összesen: 48 057 nyeremény 8.725 000 Lei 

(nyolcmillióhétszázhuszonötezer Lei) értékben.
Cca minden 4 ik sorsjegy nyer.

.Amit ma megtehetsz, ne halaszd holnapi.“
Siessenek vegyenek jegyeket még ma, amed

dig még van, hogy minél hamarább önt is a 
boldog nyerők közzé sorolhassuk.

Sorsjegyek állandóan kaphatók lapunk kiadőhivataláb an
Húzás 1929. uug. 26 űn, a Cluji városházánál 

az állami hatóságok és a sorsjegyvevő közön
ségből alakult bizottság ellenőrzése mellett.
Aki 2 sorsjegyet vesz, kap külön 1 (egy havi 

sorsolással egybekötött 50.000 Leies népbiztositási 
kötvényt, mely el lesz küldve címére.

Aki 3 sorsjegyet vesz, kap külön 1 (egy) havi 
sorsolással egybekötétt 100.000 Leies népbiztosi
tási kötvényt, mely el lesz küldve cimére. 150 1—1

131 2— Legolcsóbb üzemű
Petroleum gáz főzőgép 

ára lei 1350. Plainival, melyre több edény is helyezhető 
ára lei 2.000 
Bérmentve.

Győri leinket: 
PETROLUX 
TIMISOARA 
IV. Str. I. Vacarescu Nr 30/c 

Erősfényű petroleumgázlámpák nagy választékban!

Jóházból való

Hutanulónokfeluétetlb
Pădurean és Héger 

kárpitos és diszi őmühelyében Deva, 
Str. Principele Carol 7.

Dévai Hensermalom 
á’aiaküása befejezést nyert 

és az őrlést ismét 

megkezdette

Eltoíad vűmfirlést
előnyös feltételek mellett.

A legjobb lisztek álian 
dóan raktáron

Segédmunkások felvétetnek.
065

Dr. LAUFER ANDOR ügyvéd úrral Déván

ÜZLETNYITÁS
S3

A dévai villamostelep 
junius 24-én nyitotta meg 

electrotechnical üzletét, 
mely a megye legjobban asszortált villany

szerelési lerakata.

Csillárok a iegMnfêfêhh berendezésekhez. 
Dzsólámpák, villanyszerelési anyagok 

redukált árakon.

RődfókésziilÉkek és hantosan- 
beszélök.

Aceumulátor-töltés. Uj accumulátorok.
Régi lemezek kicserélése. Savpótlás. Autóvillamos

sági munkálatok olcsón és garancia mellett.

Dlsomo-, motor- és tronszformítortekercselés.
A viilanytelepen felállított uj műhely

autójavításokat, vulkanizálást
34 olcsón eszközöl.

könyvkereskedésében, Déván.

Legújabb nyári 

Syermeklátékok 
és 

homokiűtékoli.
külföldi legjobb minőségű gyermek 

summl jtHszölabMk, 
nagy választékban, különféle 
nagyságú és minőségű 

utazó bőröndök 
megérkeztek és kaphatók

. Villanyerőre berendezett 

gözmosőda 
eladó 

fényező, vasaló és egyéb 
gépekkel.

Érdeklődni a kiadóhivatalban.

Hirdessen a Déva és VldékébeR
Nyomatott Laufer Vilmos vülanyeróre berendezett gyorssajtóján, Déván,


